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Alsófehérvármegye tisztujitása.
Előértekezletek a tisztujitás előtt.

* Megyénkben az általános tisztujitás napja közeled­
tével a legalkalmasabb jelöltek tekintetében egyetértő 
megállapodásra jutás czéljából több értekezlet tartatott. 
Folyó hó 8-án a gyulafehórvár városi nagyszámú bizott­
sági tagok gyűltek össze s a központi tisztviselői állásokra 
nézve a jelenlegieket, az állásától aggkora miatt megváló 
pónztárnok kivételével, egyértelműig továbbra is maradni 
határozták, a kültisztviselői állásokra nézve pedig bevárni 
kívánták egy központi értekezlet megállapodását. E hó 
10-én a megyei tisztviselői kar tartott saját kebelében 
bizalmas értekezletet, 11-ón délutánra pedig kovács Gyula 
ur Nagyenyed város polgármestere hívta össze általános 
értekezletre a nagyenyedi és az ezen napon nagyszámban 
érkező vidéki bizottsági tagokat. Délután 4 órakor a vá­
rosház díszterme teljesen megtölt a megye minden ré­
széből összesereg’elt bizottsági tagokkal. Az összegyűlés 
czélját Kovács Gyula polgármester előadva,, felkérte az 
értekezletet elnök és jegyző választására. Elnökül Kovács 
Gyula, jegyzőül dr. Dr. Jeney Elek kiáhatatván ki, elnök 
elsősorban a holnapi tisztújító gvüésen a kijelölő bízott 
ságba választandó 3 tag tekintetében kérte az értekezlet 
megállapodását. Török Bertalan indítványára egyhangúlag 
dr. Mohay Sándor, dr. Kovács Ödön és Zeyk Dániel je­
löltettek ki s a közgyűlésen a megyebizottság részéről 
ajánlásukraid. Gáspár János kéretett fel. A tisztviselői állá­
sokra viendő jelöltek megállapítása tekintetében előterjesz- 
teendő javaslattételre egy jelölő bizottág kiküldése hoza­
tott javasaiba ; de hogy a bizottság az egyes jelöltek tekin­
tetében szükséges felvilágosításokat a legilletókeseob egyé 
nettől halhassa meg. Osató János kir. tanácsos alispánt, 
Török Bertalan főjegyzőt és Tóth Miklós árvaszéki elnö­
köt, a megye ezen három első osztatlan közbizalom és 
tisztelettől körülvett tisztviselőjét, jelen állásaikra nagy 
lelkesedéssel egyhangúlag kijelöli ; kiknek részvéte mel 
let a jelölésekre egy nagyobb számú bizottság küldte tt ki.

A bizottság vissza vonulván, az egyes tisztviselői 
állások miként betöltését a legalaposabb megbeszélés tár­
gyévá tette, s azután az értekezlet színén megjelenvén,

TÁRCZA.
Titkári jelentés

az alsófehérmegyei történelmi, régészeti és termé­
szettudományi egylet 1889. évi működéséről.

— Pál Istvántól. —

T. Közgyűlés.
Minden kor vet fel bizonyos eszméket, a melyek 

szükségszerűiig jelentkeznek s a hivatottak által móllá- 
nyoltatnak is ; de hogy azok kellő eredményeket hozhas­
sanak létre, fontosságukhoz mért felkarolást igényelnek.

Ha bármily üdvös eszméje is bukkan fel valamely 
kornak, de ha az nem lúd magának megfelelő tért kikez­
deni, egy darabig vergődik ugyan az akadályokkal, ha­
nem midőn lelkes ugyan, de kevés harczosa is elfáradva 
kidül, ó maga is — az eszme kiesik a lehanyatlott ke­
zekből és ha eltűnik az emberek közül, ennek nem maga 
az eszme az oka, hanem azok, a kik vagy nem képesek 
azt felfogni, vagy pedig közönyösek iránta.

Nem akarván messze térre kikalandozui, szorítkozom 
arra, ami jelenleg feladatom.

Ma ngyszólva minden egyes nemzeten nagy erőt 
vett az érdekeltség lehető tüzetesen isrnerii legalább a 
saját múltját. A történelmi tudomány (a leghelyesebben) 
különösen az ő segódágaiban soha sem volt úgy felka­
rolva, mint napjainkban. A történelmi kutatás szinte lá­
zas niohósággal foglalkoztatja a hozáórlöket. Az emberi­
ség s magok az egyes nemzetek is multjok eddigi isme­
retével nincsenek megelégedve; azt vagy hézagosnak, 
vagy nem elég világosnak látják. A hézagok pótlására, 
a homály eloszlatására — tehát a tisztán érthető törté­
neti 'világosság felderítésére fordított törekvési irányok 
többfélék.

Ezen ágak között nagyon fontos szerepe van annak, 
a mely a levéltári kutatások mellett az épületek romjai­
ból, a kézmüvek maradványairól akarja olvasni a múltat

nevében Kovács Gyula jelenti ki, hogy a már egyhangú­
lag kijelölt három első tisztviselőn kívül a többi választás 
alá eső központi állásokra, az eddigi, hivatásuknak tel­
jesen megfelelt tisztviselőket hozza javaslatba ; a közelisi 
mérés közt nyugalomba vonuló agg pónztárnok Miksa 
Miklós helyére pedig ajánlja a magyarigeni járásból a 
központba bevágyó Koncz Albert szolgabirót ajánlja, kit 
20 évet meghaladó megbízható szolgálata és rendezett 
vagyoni állása is kiválóan érdemesítenek ezen heiyre, 
valamint az ezen állásra szintén pályázó s az előirt ké­
pesítéssel bíró jelenlegi pénztári ellenőrt Benedek Gábort 
Az értekezlet a pénztárnoki állásra csak egy jelöltben 
megegyezni nem bírván, ezen állásra a két jelöt közötti 
szavazást nyílt kérdésnek hagyta fönn. A kültisztviselő 
állások közül a főszolgabírói állomásokra a marosujvárin 
kívül szinten az eddigi, állásokat egészen betöltő tiszt­
viselőket hozta a bizottság javaslatba s miután úgy lett 
értesülve, hogy a marosujvári járás jelenlegi főszolgabi- 
rája nyugalomba kivan lépni, a járás birtokosságának 
egyértelműen kifejezett óhajtására ezen állomásra a nagy 
munkaképességről előnyösen ismert íkri eh Arnold, m.- 
ujvári kir. járásbirósági jegyzőt ajánlja. A szolgáéiról ál­
lásokra a mostaniak közül Iíoncz Albert visszalépése 
folytan a jelenlegiek mellett ajánlja Csuka Domokos köz 
igazgatási gyakornokot, A bizottság javaslatai az órtetez - 
let áltál egyhangúlag elfogadtatván, azok irányadó volta
a holnapi választásnál kimondatott.

Az értekezlet tagjai, a gyűlés végeztével a „Két
hattyúdnál folytatták vidám poharazás közben a tárgya 
lásokat.

Tisztújító közgyűlés deczambsr 12-én.
Az 1886. XI. t -ez. életbe lépte után az első 

általános tisztujitást vármegyénk közönsége tartotta 
az országban. És elmondhatjuk, hogy oly érdek­
lődés között, mintha a legnagyobb választási harcz­
nak néztünk volna elébe, mikor az utolsó emberig 
mindenkit mozgósítanak a pártszenvedélyek. Ez 
érdeklődés nálunk a legkiválóbb egyetértés tanú­
ságául szolgált, méltó pendantjául a hat év előtti 
választásnak, melyet néhai kedves emlékű Zeyk 
Károly főispán vezetett.

s hogy ezeket megszóllaltassa, leszáll érettök a földalá is, 
kikaparja a százados — talán ezredéves porokból s be­
széltet velők oly korról, a melyről kivülök semmi egyéb 
tanúságot nem tehet, még csak sejtelmet sem nyújthat.

Feladatom körén kívül esik mélyebben menni ezek­
nek a méltatásában. Ennyit is csak azért említek, hogy 
a mi törekvésünket mindenki ehhez képest méltányolja. 
Mert mit szándékozunk mi ? miféle czólra egyesültünk 
mi egymással ? A mi szándékunk a végezel felé ; elő­
készíteni az utat Alsófehérmegye monográfiájának a meg­
írásához ; a lehetőleg kikutatni ezen helynek történelmi 
és természeti viszonyait, kutatásaink eredményét össze­
foglalni és könyvet adnia a közönség kezébe, a melyből 
az olvassa és értse e megye földjének életét; segédkezni 
— mint minden monográfiával, úgy a mi megyénkével 
is — az egész haza történélménak a megírásához a mi 
megint csak része az egyetemes emberiség általános tör­
ténelmének.

Kétségkívül szép feladat, a melynek valósítását 
mindenkinek kell akarnia. És még is oly kevesen akar­
ják, hogy erőnk épeaséggel nincs arányban a feladat 
nagyságával. S éppen ez az oka, hogy egyletünk nem 
tud oly eredmények at felmutatni, a müvekkel törekvésünk 
iránt hideg és nem barátságosan érzőket megszégyenit- 
hetnők. Egy ily terjedelmű és népes megyében a hol 
annyi az értelmiség magasabb fokát feltételező hivatalos 
testület,, a melynek területén csupán csak főgymnázium 
három van és ugyanannyi akadémia, — ott egy olyan 
ügy mellett, a mely nem egy fajé vagy vallásé, hogy 
attól az elfogultság vagy féltékenység többeket távol tart­
hatna, hanem ügye az egész megyének faj és vallás kü- 
löbbsóg nélkül: ott egy ilyen ügy mellett összesen alig 
150 ember csoportosul; de ennyinek sem mindenik az 
önként elvállalt különösen fizetési kötelesség érzetével, 
annál kevésbbó annak teljesítési készségével.

Olyan ügy szolgálatába szegődtünk, a mely — ha 
valamit elakarunk érni — az iránta való érdeklődés és 
ielkeoültség mellett még pénzbeli kiadásokkal is jár. Be

Folyó hó lián délután, este, éjjel minden 
vonat uj, meg uj választót hozott. — Képviselve 
volt Verespataktól Kutyfalváig, Alvineztól Miriszlóig, 
Vízaknától Herepéig minden vidék. Alig hiányzott 
valaki az érdeklődő nagybirtokosok és országgyű­
lési képviselőink közül; megjelentek az egyházak 
képviselői, kik közül méltó sajnálattal nélkülöztük 
a legbuzgóbbak, legtiszteltebbek egyikét dr. Barcs 
Ferenez nagyprépost urat, kit gyöngélkedése tar­
tott vissza a kemény téli időben. Eljöttek a nemes 
birtokosok, Abrudbánya, Vízakna, igen szép szám­
mal a lelkes Gyulafehérvár és Nagyenyed polgárai. 
Örömmel néztünk szét soraikon, tapasztalva, hogy 
annyi veszteség daczára folyton gyarapodik Alsó­
fehérmegye intelligentiája.

Reggel 9 óra után a régi közgyűlési terem, 
tanúja annyi harcznak és diadalnak, zsúfolásig 
telt meg. Nagy küldöttség indult b. Kemény 
Kálmán főispán meghívására, kit nagy éljenzéssel 
fogadott a gyűlés. A főispán beszélni kezdett és 
néma csendben jelzé azon fontos feladatot, mely 
választókra vár. — Ezután Csató János királyi 
tanácsos alispán maga és tiszttársai nevében hálás 
köszönetét fejezve ki a megye közönsége részéről 
tapasztalt bizalomért és támogatásért, tisztviselői 
állomásukat a bizottság rendelkezésére bocsátotta. 
Mire főispán ő méltósága meleg szavakban adott 
elismerést a tisztikarnak a lefolyt 6 év alatt tanú­
sított buzgalmáért a közgyűlés általános éljenzése 
között s a tisztújító szék tartamára jegyzőül Nagy 
Lajos, tiszti ügyészül dr. Mohai Sándor bizottsági 
tagokat helyettesítvén, — felhívta a tisztújító széket, 
hogy a kijelölő választmányba 3 tagot válasszon. 
Az ajánlást id. Gáspár János tette meg, a választók 
nevében dr. Mohay Sándort, dr. Kovács Ödönt

a pénztári jelentés ki fogja mutatni, hogy ebben a te­
kintetben kezünk mennyire megvan kötve.

A lefolyt, esztendőben egyletünk összes munkásság» 
tulajdonkópen a választmány muukálkodásában állott. és 
a választmány iparkodott a még csak két éves egylet 
ügyét a megkezdett irányban úgy vinni, hogy örérzete- 
sen meri beszámolóját megtartani s titkári jelentésem 
semmit mondó frázisok helyett tényeket említhet fel.

A mit legelőször kell említenem, az az idei — óe 
egyletünknek két év alatt már a második Évkönyve, a 
mely — mint a t. közönség a kezénél levő példányokból 
láthatja, csinos kiállításban gazdag tartalommal jelent 
meg. — Király Pálnak Apulumról közölt dolgzata oly 
becses munka, a mely széles körben fog feltűnni és és 
miatta Évkönyvünk keresett fog lenni. N»m oknélkül fe­
jezte ki választmányunk az egylet köszönetét a tudós 
szerzőnek. — Elnökünk egy madártani (ornithologia) 
dolgozatot közölt, a melyet nem csak a szaktudósok fog­
nak, figyelmekre méltatni, de mint igen érdekes olvas­
mányt kedvesen fogadhat mindenki. — Dr. Cserni mait 
évi közleményeit Gyulafehórvár környékének faunájáról 
gazdagon pótolja s igy szorgalmasan gyűjti az anyagot 
kritikailag rendezendő teljes munkájához. — A hivatalos 
közlemények pedig az egylet múlt esztendei Évkönyvé­
ben közlöt történetének tovább vitele 1889-ból. A többi­
nél! 1889 ben, a mikről ezen titkári jelentés szól, közlése 
a következő Évkönyvre vár. Ezen hivatalos közlemények 
között különösen a munkaprogram inra hívom fel a t. köz­
gyűlés figyelmét.

A munkaprogramra elkészítésére a múlt közgyűlés 
utasította volt választmányunkat és erre a választmány 5 
tagú bizottságot küldött ki, a mely beható hosszas ta­
nácskozás után egy oly munkálatot terjesztett a választ­
mány elé, a mely maradandó értékű és irányelvei bármi­
kor követhetők. Epen azért azt a választmány az egyes 
bizottsági tagok által adott megnyugtató felvilágosítások 
után egészen elfogadta. Fölöslegesnek tartom ezen munka- 
programmot itt részletekben ismertetni,. mert hiszen annak



és Zeyk Dánielt hozván javaslatba, kikhez a fő­
ispán b. Kemény Gézát, id. Gáspár Jánost és 
Zeyk Gábort hívta meg s a kijelölési tanácskozás 
idejére a gyűlés folyamát felfüggesztette. Majdnem 
másfél órai tanácskozás után nyílt meg újra a 
gyűlés, feszült figyelemmel hallgatván az elnöklő 
főispánra, ki a kijelölés eredményét adta elő.

Alig hangzott el az alispáni székre ajánlott 
Csató János neve, zugó éljenzés harsant fel, majd 
a főjegyzőül kijelölt Török Bertalan nevétől 
zengett a terem s igy folyt ez minden újabb 
kijelölésnél. Első aljegyzőül ifj Gáspár János lett 
kijelölve, kit buzgalma, munkássága méltó elis­
meréséül a tisztviselői kar óhajára s a közönség 
teljes megelégedésére a főispán tiszteletbeli főjegy­
zővé nevezett ki. Második aljegyzővé: dr. Varró 
László, tiszti ügyészül: Müller Mihály, árvaszéki 
elnökül: Tóth Miklós, ülnökökül: Sáska Sándor 
és Veres Miklós, jegyzőül: Apolczán lgnácz jelöl­
tettek ki s egyhangúlag, éljenzés között meg is 
választattak, a főpénztárnoki állásra Koncz Albert 
és Benedek Gábor jelöltetvén ki, miután 20 tag 
szavazást kért, Szalánczy Lőrincz elnöklete alatt 
gf. Bethlen Sándor, Ávéd Jákó, ifj. Gáspár János 
és Málnási Károly tagokból szavazatszedő bizottság 
neveztetett ki.

Következett a már megválasztott tisztviselők 
eskületétele, minek ünnepélyes elhangzása után 
a főispán volt az első, ki szívélyes szavakkal 
üdvözölte az uj tiszti kart örömének adva kifeje­
zést, hogy a megye bizalma folytán ismét ők 
vezetik a közügyeket, mire C s a t ó János alispán 
és Török Bertalan főjegyző maguk és tiszttár­
saik nevében hálás köszönetüket nyilvánították; 
beszédeiket ismételt éljenzéssel viszonozta a közön­
ség. Vége hossza nem volt a szives gratulatioknak, 
A szavazás folyama alatt pedig közeli lakásaikon 
keresték meg régi jó szokás szerint az egyes 
tisztviselőket.

Egy órai idő kellett a szavazásra, melynek 
befejeztével ismét megnyílt a gyűlés s ekkor 
Szalánczi Lőrincz bejelentő, hogy 172 szavazatból 
135 K ont z Albert magyarigeni szolgabiróra, a 
megye régi tisztviselőjére, 36 pedig Benedek 
Gábor ellenőrre esett.

Az. éljenzéssel fogadott eredmény tudomásai 
vétele után, — a főispán tovább folytatta a kije­
lölések előterjesztését, melyek alapján egyhangúlag 
megválasztattak: ellenőrré Benedek Gábor; —

főszolgabirákká a nagyenyedi járásba : Szász József, 
az alvinczibe: Teleky József, a verespatakiba: 
Damó Vilmos, a magyarigenibe: Köblös Miklós, 
a balázsfalviba: Simonffy Alajos, a kisenyedibe : 
Rácz Farkas. A marosujváriba: Ikrich Arnold 
és Chirilla István, jelöltettek ki, utóbbi azonban a 
kijelölést megköszönvén, visszalépett. Szolgabirákul 
megválasztattak : Fritsch Vilmos, Joviáo Miklós, 
Chirilla István, ímreh Károly, Pongrácz Géza, 
Présia Áron és Csuka Domokos, ki voltak még 
jelölve : Csávásy József és Szeniorjai Gyula.

Az orvosi és számvevői állomások kinevezés 
utján lévén betöltendők, főispán ő in Iga tudomásul 
hozta, hogy főorvossá : dr. Magyari Károlyt, főszám- 
vevővé : Horváth Miklóst, alszámvevővé: Málnási Ká­
rolyt, központi állatorvossá: Rákosi Bálintot, alvinczi 
•árásba orvossá: Űrmösi Ferenczet, am.-újváriba: 
JFülöp Józsefet nevezte ki. Ezzel az uj tisztviselői kar 
meg lett alakítva s miután az esküt letették, — 
a főispán ur méltó megelégedéssel fejeztette ki 
örömét azon szenvedély ességtől ment kiváló egyet­
értésért, melyei a választások megejtettek s remé­
nyét fejezve ki az uj tisztviselői karnak várme­
gyénk javát czélzó sikeres munkássága iránt, 
a közgyűlés tagjainak köszönetét nyilvánitá. A 
felzugó éljenzés lecsillapulta után egy ifjú daliás 
alak emelkedett fel, mellén a kanonoki kereszttel 
s messze csengő hangon, meleg szavakban adott 
kifejezést a közgyűlés összeségét eltöltő tisztelet 
és elismerés érzelmeinek, mellyel a tisztujitást 
oly kiválóan vezetett főispán, báró Kemény 
Kálmán ő mlga iránt mindnyájan viseltetünk. 
A szép beszéd, melyet dr. Tódor József 
kanonok, az uj m. bizottsági tagok legkiválóbbja 
tartott, méltán ragadta éljenzésre és zajos tetszésre 
a közgyűlést. Félóra múlva az újra választott 
főjegyző felolvasta a jegyzőkönyvet s ezzel a 
tisztújító szék gyűlése véget ért.

A vármegyei tisztviselők banquet tje.
A nagy munka után „feeeruut magnum áldomás“ 

A városház nagy termében 315 személyre téríttetett 
Eákossy Bálint főintendáns és Incze Sámuel, kinek ren­
dezői talentuma e tekintetben messze főidőn ismeretes, 
Lámpák, csillárok ragyogtak, a terítékek fénylettek, a 
boros üvegek csiUogtak. Az asztalion hajók és hattyúk 
ékeskedtek — asztalkendőkből művésziesen alakítva, a 
karzaton pedig a zenekar igazgatta a szál az fa húrjait 
El lett foglalva minden hely s ha — a mint kívántuk — 
nagyobb lett volna a terem, még többet is lehetett volna

invitálni. A rendezők jötlek.mentek s a midőn br. Ke­
mény Kálmán főispán nagy éljenzés között megérkezett, 
megindult a „tálasok“ processiója. „Halat, vadat s mi 
jó falat“ kapható volt, összegyűjtött derék főintendáusunk 
s következő „menüi“ állapította meg- nagy hadi tanáes 
után : Hal, uyulpecsenye, pánkó és kürtöskalács, pulyka 
pecsenye, gyümölcs és sajt, fekete kávé, ó rizÜng és 
borviz. Első pohárköszöntőt az alipán mondta Ő Felségére, 
a 2-at a főjegyző b. Kemény Kálmán főispánra, 3-at a 
főispán az alispánra, b. Kemény Géza á tisztviselőkre 
dr. Tódor a főjegyzőre, — Pogány Károly a főispán, 
eredményes közgazdasági tevékenységét emelve ki — az 
ennek egyik főpontját képező Enyed városra, Kovács 
Gyula Zeyk Dánielre és Pogány Károlyra, dr Kovács 
Ödön a jelen volt orsz gyűlési képviselőkre, Zeyk Dániel 
id. Gáspár tanár tanfelügyelőre, dr. Mohay S. a honvéd­
ségre, Hegedűs J. az árvaszóki elnökre, — a főjegyző 
a kijelölő bizottság nagy munkát végzett tagjaira, Pávay 
V. Elek a megyei autonómiára, és igy folyt a fosztok 
árja, mig végre 12 óra körül ismét felállott a főispán 
s a „házi gazdák“ szives látását megköszönve, reájok 
emeló poharát. — A vendégek jól mulattak s végül de­
rűit hangulatban oszoltak szót.

A thea-estélyrőL
Napnál világosabb, hogy nem tudom mikép refe­

ráljak. Hol kezdjem ? A gyűléseken, a programmon, a 
buffeten, vagy a táneztermen ? Arról szoljak e, hogy az 
anyósoknak helyre van állítva a renoméja Enyeden ? 
Arról e, hogy 100 gyermeknél több lesz ielruházva, s 
csak csizma 58 pár kell ? Arról e a programúi minden 
egyes pontja általános tetszést aratott ? árról-e, hogy a 
pénztárnok és ellenőr meg akartak ugrani a kassával, agy 
tele telt az? Miről, miről? . . . Mert, ha én azon kez­
dem, hogy estve 5 órától reggel 6 óráig a 17 esbe, t. i. 
a 17 ik számú asztalnál ültem, ki lesz mondva az alten- 
tátum rólam : Korhely ! Pedig semmi sincs benne. Szeret­
ném én azt a stilisticust látni, ki abba a rovatba csak 
egy „1-st“ buzua. Hiszen az enyedt diák rég megmondta, 
hogy Felviucznél már kezd berúgni s ha Enyeden meg 
sem áll. Tövisen akkora „macskanyöszöre“ van, mint a 
minő naíy disznókat öldökölnek le napjainkban a cseppet 
sem díszes Szilas pataka partjain.

Ni. Újra esik ott vagyok. Úgy folyt a bor, mint a 
patak. S vedd hozzá felebarátom, hogy szép szemek árul­
ták, hízelgő szóval ajánlották, beléd diktálták s esküt 
teszek reá, hogy mikor e sorokat Írom, fájdalmas meren­
géssel nézegeted gtV Uiitött tárczád. A „thea-estóly“ szerény 
ezime egy olyan élvezetes éjszakát adott, minőt a felejt- 
hetettlen bazár sem tudott az ő két napjával előidézni. 
Nem lehet eléggé dicsérni Török Bertalannál, s 
táborkarát, hogy életre hívták e vállalatot. Avagy 
nem az ?

Látom, hogy a régi városháza fényes publikummal 
telik meg. Alig fémek. Hét órakor ott már a közönség. 
Zijong. Az idegek pattanó f- lben s ezer szerencse,hogy 
a városi dalkör énekével, melyet megismételtettek, ki

idején a lapok által is közzé volt téve, de meg — mint 
említem — Évkönyvünkben is ki van nyomva, még pe­
dig azért, hogy az minden tagtársnak a kezénél legyen. 
Hanem azért azt már említenem kell, hogy ezen munka- 
program életbeléptetésére az egyes szakcsoportok központi 
vezetőinek megválasztanak a történelmi tárgyuaknál Pál 
István és Zlamál Ágoston, a régészetieknél dr. Temesvári 
János és dr. Cserni Béla, a természettudományiaknál 
Ávéd Jáko és Szentmiklósi Jenő, •• kik eljárásukban 
mindenki által az egylet hivatalos megbízottjai gyanánt 
tekintendők.

A választmány által végzett egyéb munkálatok kö­
zött a legélénkebb figyelmet kétségkívül az egylet nevé­
ben tett ásatások keltették és épen azért ezeknek az 
ügyét egy kissé részletesebben kell ismertetnem.

özvegy Ehemánnó, Szentpáli Vilma asszonyság a 
katonai kincstártól bírt taxás helyén a vár alatt a terület 
könnyebb müvelhetós végett a talajt rendezte — egyen­
gette. Eendezés közben épület kövekre akadt, a miket 
értókesithetés végett kezdett kiásatni. Az ásás alkalmá­
val egész épületekre bukkantak. Ezen esetre a titkár fi 
gyelméssé tétetvén megjelent a helyszínén és látta, hogy 
ott az idő viszontagai által a föld alá temetett épülettömb 
került napfényre, a melyet a kiszedett romok római épü­
letnek gyanilatiak. az ásató asszonyság a kiválaszott 
darabokat szives készséggel engedte át az egyleti múze­
um számára. De mivel az ásatás addig csak hasznossági 
szempzutból folyt és a falakat minden más terv nélkül 
csupán az épületanyag kiszedése végett bontották: az 
épület alakját nem lehetett kivenni. Azért a választmány 
megbízta Ávéd és Cserei tagtársakat, hogy pénzügyi vi­
szonyainkhoz képest ásassauak tervszerüleg és iparkodja­
nak az épület alakjáról lehetőleg alaprajzot venni. A ki­
küldött bizottság a tarepviszonyokról csinos rajzot ter­
jesztett a választmány elé és részletesen beszámolt az 
eredményről. Az ásatások a mezei munkálatok kezdetével 
ugyan beszüntettettek, mert a hely kukoriezás kert, de 

z eddigi eredmények a jövőre is oly kedvező kilátással

biztattak, hogy a választmány elhatározta miszerint a 
vallás és közoktatási ministerhez segélyért folyamodik, 
kérve, hogy a vezetése alatt álló ministen tárezának a 
mi egyletünk feladatához hasonló tudományos irányú 
czólokra szánt tételéből bármily szerény Összegű segélyt 
a mi egyletünknek is engedélyezzen. De a miniszter — 
bár elutasító válaszában a legnagyobb sajnálatát fejezi ki, 
— kérésünket ezidőszerint a műemléki javadalom csekély 
volta miatt nem teljesíthette. — Jelenleg az ásatási 
munka pénzhiány miatt szünetel.

az ásatások eddigi eredményéről a kövatkezőke*1 
van szerencsém jelenteni. Alapfalak: egy nvolczszögü 
teremnek oldal falai ; különböző alakú mozaikok, csatoruák, 
oszlopok és csövek a csatornákban, főid alatti fűtésre ; 
vízvezetékek, különböző épület töredékek, különösen sok 
freskó, gipszpárkányzatok, körülbelől mintegy 6—8 fele 
feliratos tégla, a legtöbb: Lsg. XIII. Gém., egy három 
nyílású mécses, több cserépedény, 3 drb. ezüst pénz 
Philippus római császártól, 2 fómtábla ábrákkal, kályha 
darabok, vasdarabok, broneedúrgyak, szón, hamu, farudak 
elkorhadva es emberi csontvázak. Ennyit ez idöszerint 
az ásatásokról.

Folyamodtunk volt — ugyancsak még áprilban a 
közmunka és közlekedési m. kir. ministerhez is, hogy 
egyletünknek levelezéseiben portómentessóget és hivatalos 
kiküldötteinek a megye területére vasúti szabad — vagy 
legalább féljegyet adjon. De a minister — bármennyire 
is méltányolja elutasító válaszában egyletünk törekvéseit, 
kérésünket a fennálló szabályok keretében nem teljesít­
hette, mert a törvényhozás több Ízben fejezte ki óhajtását^ 
hogy a portomentessóg vagy megszüntettesók, vagy leg. 
alább a legszűkebb korlátok közé szőritassék.

A mull közgyűlés óta tagokul jelentkeztekGyula- 
fehérvár szab. kir. város örökös alapitó, rendes tagok: 
Agotha Balázs, Andrej Lajos, Baranyai István, Barcsay 
Miklós Deák György, Finna János, Frendl Gyula, Hát. 
szegáu Vazil, Hatszegán Nekifor, Kádár György, Koró 
dy Péter, Mály Sándor, Medrea Joakhim, Laszkaráty Ist­

ván, Plesia János, Simont! Alajos, Teleky József Ür- 
mösi Ferencz, Hegedűs János, Zeyk Dániel, Zsakó Ist­
ván. Jelelegi a tagok száma — a tiszteletbelikkel együtt 
összesen 178.

A tagsági viszony emlitéséuél van helye azt is je­
lenteni, hogy midőn tiszteleti tagjainkat megválasztatá­
sukról értesítettük, azok majdnem mindnyájan igen szép 
levelekben fejezték ki köszönetüket, a mik örök emlék- 
képen az egylet levéltára számára más fontos okmányok­
kal egy jegyzőköuybe köttettek.

Méltóságos Ormos Zsigrnond t. tag ur köszönő le­
vele mellett még eddig kiadott müveinak sgy-egy példá­
nyát — összesen 16 féle munkát 24 darabban — aján­
dékozta könyvtárunknak.

Es ezzel már most hozzá foghatok az egyletnek 
telt ajándékozások elszámolásához.

Legelőször is a gyulafehérvári polgári kaszinót em­
lítem. A nevezett kaszinó könyvtárát rendezve több oly 
régi könyvet választott ki,a mik a kaszinó czéljához nem 
tartoznak, ott senki sem keresi; mig ellenben egy régé­
szeti könyvtárban értékesek és keresettek lehetnek, azért 
azokat egyletünk könytárainak adományozta, több mint 
80 féle könyvet adott és az egyes müvek nagy része is 
több kötetre megy. "

Gyulafehérvár város is a adakozók közl^van. A vá 
rosi közgyűlés elhatározta, hogy oly tárgyak, a melyek 
régészeti vagy történelmi becsesei bírnak, azok egyletünk 
múzeumának átadandók. Ezen határozat alapján a város 
polgármestere egy dobot és kát dvótinget adott át. Ezen 
három tárgyat egyik polgármester a másiknak mindig mint 
„Hóra reliquiát“ adta, át, és ha ezen traditio igazat mond 
úgy a nevezett tárgyak akkor kerülhettek a város birto­
kába, a mikor Hóra és társa kivégeztetése alkalmából a 
nálok talált tárgyak a városi bíróság által átadatlak. — 
A polgármester átadó hivatalos irata egyletünk levéltárába 
van letéve. Ugyancsak Gyulafehérvár város adott egy ik* 
tató könyvet, egy bankó gyűjteményt és 12 drb. jelen 
századi ezüst pénzt.
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tudja csikarni a hallgatást. Ez a csend fogadja Nagler 
Sarolta k. a. ügyes szavallatát, melyet felváltott a dr. 
Far nos Dezső, Árpád — Borsay — Weinrich klassikus 
zenéje. Hatalmas morajjal csendült fel a taps, bár sokan 
voltak a másik teremben, kik azt vitatták, hogy a legszebb 
szimfónia — pokárkocziutás. Dancsházy Gusztáv 
talpraesett, kiváló élettel s élénk megfigyeléssel Írott 
felolvasása újra a csendes mederbe terelte s dolgokat. 
De csak pillanatig. Lengyel György monologizálása 
„Fekete frakkbu“ újra kihozta sodrából a kezeket és 
torkokat. Nós fiát, valjuK meg az igazat, meg is érde­
melte. Olyan bravourra! játszott, mintha örök időktől 
kezdve a világot jelentő deszkákról beszélt volna.

Alig gördült le a függöny, már tódúlt a publikum az uj 
városháza dísztermébe. A zöld asztal helyét elfoglalták a 
fehérek s a főjegyzői irodát özek, pulykák, kakasok, marhák 
disznók stb. stb., de megsülve s elkészítve úgy, hogy a 
császár is megtörölhetnó utána a száját. Ott forgott a 
sültek, tészták, bororok között nagy késekkel fegyve­
rekkel városunk asszonyainak legszebb, legbájosabb leendő 
anyósai, ha már van leányuk. Ott főzi a theát K r iz­
ma ni ts né és dr. Boczné; itt vágja a húst dr. 
Szász Károlynó, Budánó ; Tóth Miklósnó, amott szeli a 
sonkát Klimesné, Vájná Janka s dirigálja a 
süteményeket dr. Magyariné és Nagy Gyuláné Kovács 
Gyulánó, Popp György né és Gipsies Bomeóné a 
bort osztogatták, a teremben pedig Török Bertalanná 
Fűzi Katinkával tomboláztak sok szép csicsás csecse­
becsét. C i r n e r Józsefnó pedig gyűjtötte a sok pénzt, 
mit a tebbiek gyűjtöttek. — Isten látja leikemet, hogy 
nem mernék mérget venni reá, hogy igy volt-e, mert pro 
primo oda férfi be nemmehetett, ha nem volt ott a felesége, 
pro scundó pedigonnan indultak ki felszámozva a leendő 
menyecskék. Milyen gárda ! Ha az ember nem is látott bort 
az első pillanatra legalább is a második liternél érezte magát. 
De ekkor már az egész közönség ott volt. Volt olyan 
küzdelem a helyekért, minőt nem vártunk a 12-iki tiszt- 
újítástól. Hja az üres gyomor előbb való a viczispán- 
nal is !

Visszafutottam újra a másik terembe. El voltam 
szédülve- S ott jártam fel-alá, mint Hamlet kételkedve, 
hogy szebb valóra keljen itt az élet. Hát persze, hogy 
alig-alig lett. De ezer szerencsére még mindig vannak 
szerelmesek, kik inkább szeretnek két szembe mint sokba 
nézni, megkezdették a tánezot. De biz ők sem tudták 
két négyesnél tovább vinni, pedig reggel négy órakor 
oszlottak el a társaságból — a nők. Alig tudtuk össze­
állítani e fogyatékos névsort is: Adi Mariska, Balogh 
Ilona, Balogh Gizella (Czelnaj, Bocz Irma, Bokor Klára, 
Buda Irma, Czirner Laura. Derzsi Ilona, Hinlóder Maliid, 
László Kornélia, Ludvig Olga, Makkai Margit és Nelli, 
Nagler Maliid és Sarolta, Beiúhald Juliska (Losancz), 
Szöllősi Amália és Anna (Sárd), Ssjmaun k. a. Török 
Gyöngyi, Vájna Ilonka, Winkler Flór», Weres Blanka 
(Sard), Will Adél, Zerger Mariska stb. MepMstő.

IRODALOM.
Kérelem. A Drodtleff Rudolf kiadásában megjelenő s általam 

szerkesztett „Paedagogiai zsebnaptár“ jövő évi (5-ik) évfolyamába a 
közép és alsófoku kereskedelmi és ipariskoláknak, továbbá a felső-

Ajándékoztak még: a gyulafehérvári kisdedóvó egy 
római ezüst pénzt „Faustina Augusta“ felírással; Novák 
Ferencz egy római ezüst pénzt Domitián idejéből, egy 
másik római ezüst pénzt N.-Theodosius idejéből, egy 
N-Konstantin féle rózpónzt, egy felírás nélküli —■ talán 
Crispus féle — római rózpénzt, IV. Béla és V. István 
magyar királyok rózpónzót „Sanda Mária“ felrással, I. 
Mátyás magy. király ezüst pénzét óe több újkori pénzt. 
Dr. Temesvári János adott egy Kossuth bankót, 51 drb 
újkori rózpónzt és egy nehány szem — állítólag római 
megszeneseddtt búzát, a mit Gredistén találtak. Pál Antal 
adott egy ezüst polturát 1691-ből, és egy — állítólag 
kőkést, a melyet Csügednól a Marosban talált. Simon 
József adott egy ezüst motenát 1663.-ból. Englis Márton 
adott 26 drb ujabbkori rózpónzt és 4 drb bankót Egyes 
tanulók hoztak többféle római tégla darabokat és pénze* 
két, a melyek között különösen felemlítendő egy Abrud- 
bánya vidékén tálalt és Deutsch Ede által adományozott 
rézpénz „Otacila Augusta“ és „Diana Lucina“ felírással 
Kóródy Péter 23 drb ujabbkori réz- és 3 drb ezüstpónzt; 
Kabdebó Antal egy római üvegpalaczkot. egy bronce ka­
rikát, egy bronce fogantyút, egy bronce gyűrűt és egy 
mamnth zápfogat. Dr. Veress Ferencz 5 drb 1 forintos 
bankjegyet; Dr. Cserni Béla pedig 13 darab magyar 
bangót adtak Straubert Ödön egy igen csinos albumot 
adományozott 25 drb igen sikerült fényképpel Gyulafe­
hérvár váróé és a vár nevezetesebb épületeiről. Az egyea 
társulatok is, a melyekkel csere viszony ban vagyunk, meg- 
küldöttók időközben megjelent kiadványaikat. Ezen esz­
tendőben müveket küldöttek a M. T. Akadémia, a M. 
Történelmi Társulat, a kir. M. Természettudományi tár- 
salat, a Délmagyarországi tört. és rég. társulat, a Dóim. 
orsz. természettudományi társulat, a Magy. orsz, Kár­
pátegyesület, a Vasm. rég. Egylet, a Hunyadm. tőrt. és 
rég. Társulat, a Verein für siebenbürgische Landeskunde 
és — a melynek a mi edgyletünk is rendes tagja — az 
Orsz. rég, és embt. társulat.

Különben a póztár, a muzaum és a könyvtár jelep-

népiskoláknak, az állami és községi elemi népiskoláknak 6 az azok­
ban működő isk. igazgatóknak névjegyzékét is felvenni szándékozván 
tisztelettel kérem a nevezett intézetek igazgatóit, illetőleg vezető-taní­
tóit, hogy neveiket s az intézet ezimét és jellegét 1890 évi január 30 
-ig vélem közölni eziveskedjenek, hogy igy naptáram tanügyi kataló­
gusát minél tökéletesebbé lehessem. A díszes Kiállítású naptár ára a 
katalógus kibővítése után is 60 kr. marad. Pozsony, 1889. nov 30 
Or bók Mór.

A „Képes Csalfcpl Lapok” szépirodalmi és ismeretterjesztő 
képes heti lap már tizenegy év óta küzd hazafias lelkesedéssel és 
kitartással nemzeti irodalmunk bástyáján ; már tizenegy év őta 
lobogtatja a nemzeti művelődésnek s Ízlés nemesítésnek a zászlaját, 
• most is, a midőn Brankovit György jeles szerkesztése mellett már 
tizenkettedik év folyamába lép a legelőkellőbb, a legkitűnőbb irék 
és Írónők müveivel indul — a nemzetiségünket még mindig fenyegető 
s hazánkat sáska rajként elözönlő német szépirodalmi lapok elleni 
hadjáratra. A „Képes Családi lapok munkatársai: Jókai Mór, Tolnai 
Lajos, Mikszáth jjKálmán, Dalmady Győző, Temérdek (Jeszenszky 
Dániel), Lanka Gusztáv, Brankovits György, Rudnyánszky Gyula, 
Pósa Lajos, Prém József, dr. Sziklay Jänes, Palágyi Lajos, Inczédy 
László, Muray Károly, Méri Károly, Petri Mór, dr. Roditzky Jenő, 
Benitzky Bajza Lenke, Büthner Lina. Nagyvárady Mira, Kuliffay 
Benitzky irma, Hevesiné — Síkor Margit, Tanghné Gyújtó Izabella, 
Gáli Karolin, Karlovszky Ida, Harmath Lujza stb. stb.

Vajon ki cserélné fel az előkelő szellemi kamatok térmékeit 
a külföld müveivel ! Magyar ember bizonyára nem! S a magyar nő 
— még kevésbbé. — A „Képes Családi Lapok" az összes népirodal­
mi lapok ‘között a legélénkebb s legváitozatatoeabb. Tarta.ma az 
irodalom minden válfaját felöleli; képei a leghíresebb festők 
müveit mutatják be; „Hölgyek Lapja ‘ czimü divat melléklete a leg­
újabb divatképekkel hozza, s a nevelés az egészség, a gazdaság, a 
kertészet s a konyha terén nincs oly kérdés, a malyet ne tárgyalna. 
„Regény melléklete“ három — négy eredeti regényei ajándékozza 
meg évenkint előfizetőit.

„Zöld boritéka telve van mulattató apróságokkal s talányokkal, 
melyeknek megfejtői érdekes jutalmakat kapnak. — S a „Képes 
Családi Lapok“ daczára sokoldaluságuknaö, mégis bátran kezébe 
adhatók a család minden rendű ós korú tagjának; daczára gazdag 
tartamának mégis a legolesóbb szépirodalmi képes hetilep. 
Előfizetési ára a „Hölgyek lapjával“ s a „Regény melléklettel“ 
együtt egész évre 6 frt, — fél évre 3 frt, negyed évre 1 frt 50 kr 
o. é. s a kiadó hivatal (Budapesten, nagy korona uteza 20. sz.) 
melyhez az előfizetések legszélszeröbben posta utalványon intézendők 
kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve szolgál mutatvány számok­
kal.

Lapunk mai számához mellékeltetett Révay testvérek 
budapesti könyvkereskedésének és kiadóhivatalának (Budapesten, IV. 
Váczi uteza 1 sz.) most megjelent uj díszes kiállítású könyvjegyzéke. 
Felesleges talán itt azt megjegyeznünk, hogy a szivet és lelket meg­
örvendeztetni ezélzó ajándékok közt egy jó könyv a legszebb és leg­
nemesebb ajándék és igy szívesen követjük az útmutatást, mit e 
jelesen szerkesztett és gondosan összeállított jegyzék nyújt. Fetétlen 
elismerést érdemel e jegyzék már csak azért is, mert irodalmunknak 
a magyar könyvpiaeznak teijes, egészen a mai napig kiható képét 
nyújtja és igy csak választanunk kell belőle, hogy mindenkép meg 
legyünk elégedve. Az egész jegyazéket el kellene nyomatnunk, hogy 
részletesen méltathassunk, de térszüke miatt annak csak kiválóbb 
részeit emeljük ki. Ott van mindjárt az első lapon „A legújabb kor 
története“ czimü történelmi mnnka, mely a Ribáry-Molnár-Marczaii- 
féle képes világtörténet folytatása gyanánt a világtörténelemnek nap­
jainkig tejedö eseményeit mutatja be. Marczali Henrik kiváló törté­
nészünk lévén e mü szerzője, az ö általánosan ismert neve kezes­
kedik a munka jelességéről is. Karácsonyi ajándékul czélszerü e 
műre előfizetni, mert összesen legfeljebb 25—30 füzetben fog meg­
jelenni, Itt a kedvező alkalom egy nagybecsű szépirodalmi könyvtár 
olcsó beszerzésére. 68 kötet eredeti regény (Tolnai, Bródy, Csiky. 
Szathmáry, Teleki) egyszerre megszerezve csak 50 frt (70 frt 10 kr 
helyett). 33 kötet kitűnő fordított regény pedig (Ohnet, Zola, Delpit,

légi állasáról részletesebb kimutatást az illető kezelők 
jelentéséből meríthetni.

En itt még felemlitem, hogy egyletünk az évfolya­
mán két országos történeti ünnepre kapott meghívót — a 
kenyérmezei diadalmi oszlop és gróf Miké Imre szobrá­
nak leleplezési ünnepére e mindkét ünnepen hivatalos 
megbízottak által képviseltette magát. Azt matatja ez, 
hogy ámbár még csak két esztendős egyletünk, de már 
is széles körben vesznek róla tudomást,

A felsoroltaknál többet alig tettünk a lefolyt esz­
tendő alatt, a mi önmagában véve még nem valami sok. 
De itt nem is arról van szói hogy magunkat minden — 
mág kenyaret adó hivatalos állásunktól is van elvonva egye­
dül ennek az ügynek éljünk, minden időnket ennek szen­
teljük. A mi feladatunk nem naphoz kötőit munkát ró 
ránk; nemzedékeknek is képezheti az feladatát; a fő az, 
hogy a czól — óhajtandó minél előbb — el legyen érve. 
De épen azért, mert a munka nagy, meg kellett azt már 
valahára kezdenünk, mert az emlékek naponként pusz­
tulnak, úgy, hogy különösen ezek szempontjából, már is 
későre kezdettünk. Most egyelőre az is elég, ha történeti 
érzéket keltünk, az érdekeltséget ésren tartjuk ós lassan­
ként törtenetkedvelő közönséget teremtünk azon a helyen, 
melynél a múltban esemónygazdagab területe egy talp- 
alattnyi sincs e hazának, de sőt nagy időn keresztül egy 
egész darab történetének volt valóságos központja.

Már is nagyon alkalomszerüleg jő az egylet szelle­
mének a hatásaként magyarázni azt az üdvös mozgalmat, 
a mely megyénk két legjelentékenyebb pontja — Gyula- 
Fehérvár ós Nagyenyed monográphiának a megírásán 
buzgóikodik. Mind a két mozgalom ugyan keblünkön kivül 
indult meg, sőt az egyik tudomást sem vesz rólunk , de 
a kik a gyfvári mozgalmat megindították, azok egyle­
tünknek is mind tagjai s habár tőlünk függetlenül ala­
kítottak munkatervet készítő bizottságot, de a város pol­
gármestere elég figyelmes volt egyletünket is felszólítani, 
hogy a bizottságban képviseltesse magát; a választmány 
a megtisztelő állásra Veszély Károly prépost urat kérte

Halévz stb.) pedig csak 30 frt. — Lehet-e szebb karácsonyi aján­
dékot képzelni, mint a sNemzeti könyvtár ozim alatt mejelenö 
„Magyar remekírók népszerű kiadását,. Itt találjuk a régib és újabb 
klasszikus Írókat halhatatlan munkáikban. Révei testvérek e nagy­
becsű vállalatot megszerezvén, diszés kötésekben és előnyős részlet 
fizetési módozaatok mellett is szívesen rendelkezésére bocsátják 
azoknak, kik a ezéghez közvetlenül fordulnak. Örömmel lapozzuk e 
jegyzéknek azt a részét, meiy az ifjúság szellemi igényeinek 
kielégítését czélozza. Az ifjúsági könyvek, hazafias, tanulságos és 
érdekfeezitö ifjúsági iratok oly nagy szama van itt felsorolva, hogy 
csak a névsor elolvasásánál is büszkébben ver szivünk. íme, szülők 
válogassatok 1 Van itt képes könyv szöveg nélkül 2 — 5 éves 
szöveggel pedig 5—8 éves gyermekek szamára; itt vnnnak a pompás 
A-B-C-k, a melyekről a tudományszomjas fiatal lélek mohón menti 
az ismereteket, itt vannak a 1—12 éves gyermekeket gyönyör- 
kötetö mesekönyvek, elbeszélések, útleírások ; itt találjuk Mikszáth, 
Meyne Read, Roein Hood, Stevenson remekszép dolgait; itt vannak 
a történeti gmüvek, a képző ifjúsági iratok, melyek közül legyen 
elég Széchenyi Béla gróf, Stanley utazási müveit, Könyves Tóth 
Kálmán lelkesítő, hazafias dolgozatait felemlítenünk. Regények, 
elbeszélések, verses könyvek, színdarabok, humoros és komolyabb 
olvasmányok szép sorrendben előállítva . . .a magyar irodalomnak 
valóban magasztos képe ! . . . Kevés hozzátenni valónk van még 
Itt a jegyzék, olvassátok, — a szépet és jót hozassátok 1 Múló becsű, 
csilogó külsejű, értékével aranyban nem álló drága áron beszerztet 
csecsebecsék helyett válogasson mindenki e jegyzékből csak 1—2 
könyvet és ezentúl minden karácsonyra tudni fogja, n ivei szerez­
het kedveseink legnagyobb örömet. — A jegyzéket Révai tesvérek 
szívesen megküldik mindenkinek, a ki eziránt hozzájuk fordu.l

— Előfizetésre kérjük fel lapunk t. barátait 
és pártolóit. A közönség érdekeit önzéstelenül 
kívánjuk szolgálni, sőt áldozatot is hozunk, de 
viszont reméljük, hogy a t. közönség törekvéseinket 
méltányolni és támogatni fogja.

— Rendkívüli kedvezmény lapunk előfizetői részére.
Legszebb, legolcsóbb karácsonyi, újévi, alkalmi ajándék. Három 
művészi album (20 képpel) csak 1 frt 50 kr. Hogy t. előfizetőink­
nek lapunk iránt tanúsított ragaszkodását megháláljuk, részükre 
külön kedvezményről gondoskodtunk s egyik fővárosi könyvkiadótól 
áldozattal beszeretünk" egy kis készletet legújabb három művészi 
albumából, melye a legszebb alkalmi ajándékokai szolgálhatnak s 
adjuk ezeket t. eiőfiizetőinknek csaknem ingyen, oly pontom áron 
hogy az albumok egy lapja is többet ér ennél. Az albumok minden 
egyes lapja 25 etm. magas és 20 cím. széles, a legszebb kőrajzok, 
Eliseher Lajos ismert művészünk rajzai után ; keretekben a legszebb 
szobadíszül, művészi kivitelű borítékokban pedig szalon-asztal diszül 
szolgálnak. 1) Művésznők albuma. Jászai Mari, P. Márkus Emilia, 
Pálmay Ilka, Báró Splényiné Blaha Lujza. Sz. Prielle Cornélia és 
U. Helvey Laura művésznőink nagy arczképeivel. előfizetőinknek 
adjuk az egész albumot e hat arczképpel 45 krajezárért. 2) Művészek 
albuma. Feleky Miklós. Nagy Imre. Náday Ferencz. Szigeti József. 
Ujhazy Ede és Vizváry Gyula, nemzeti színházunk jeles művészei­
nek nagy arczképeivel. Előfizetőinknek adjuk az egész albumot e 
hat arczkáppel 45 krért. 3) Uralkodók albuma és a világ czimer- 
rajza. I. Ferencz József királyunk. II. Vilmos német császár. III. 
Sándor orosz czár. Viktoria angol királynő. I. Humbert olasz király. 
Abdul Hamid török szultán. Sadi Carnot a faranczia köztársasági 
elnöke. Mária Chrisztina spanyol regensnő a kis XIII. Alfons spanyol 
királyijai, nagy arczképeivel; — a borítékon pedig a magyar, oszt­
rák. német, porosz, orosz, angol, olasz, török, franczia és spanyol 
czimerek nagy rajzaival. Előfizetőinknek adjuk az egész albumot e 
nyolez nagy arczképpel és 10 czimerrajzzal 80 krért. Egyszere 
rendelve adjuk mind a három albumot (20 képpel) 1 frt 50 kraj- 
czárért. A megrendelések lapunk kiadóhivatalához intézendők.

fel. — Nem erezhetjük sértve ambicziónkat, hogy a munka 
vezetésével nem mi vagyunk megbízva, mert ez nagy 
felelősséget róna ránk, a minek az elviselésére még nem 
vagyunk elég erősek ; nekünk az is elég öröm, ha látjuk, 
hogy a mi feladatunkat miként munkálják rajtunk kivül 
is: de nagyon is természetesen jő megjegyezni, hogy 
efféle munkálatokra senki és semmi sem lehet jogositot- 
tabb, mint épen a mi egyletünk, ha az u kellő pártolás 
által erre alkalmassá tétetik s ha azon irói erők, a melyek 
elóg erősöknek érzik magukat ily munkába fogni. — 
ügyszeretetöknól fogva sarkaltainak belépni a mi egyle­
tünkbe.

Nagyon megkönnyitenó munkánkat a jövőben, ha 
életbe léphetnének oly intézmények, a milyeneket egyik 
válaszmányi gyűlésünkön Gyfvárra vonatkozólag a titkár 
indítványozott, hogy t. i. az egylet kérje meg a várost, 
hogy a netán építendő polgári kasáinóval egy födél alatt 
építtessen egyletünknek is múzeumot és abban a múze­
umban szánjon helyiséget egy iparmuzeum számára, a 
melyben a Gyulafehérvárit ós vidékén űzött iparnak a 
termékei képviselet alakjában minden időben letetessenek 
e a műtörténelem ós ipar érdekében jövőra megtartassa­
nak. Egy ilyen intézmény csakis a város jó hírnevének 
ós közönsége érdekének általános szempontjából jöhet 
megítélés alá és azért annak életbe léptetését senki sem 
helytelenítheti , ez aztán igazán kultur-helyisóge lehetne 
Gyvárnak. — Ezt az indítványt a választmány ugyan 
nagyon is életre valónak tálálta ós eszméjét nem is sejtette 
el, de a város polgármestere által adott felvitágósitások 
után a körülmények miatt nem látta kivihetőnek ós azért 
annak- érdekében nem is tett lépéseket. De ha az indít­
vány különösen az iparmuzeumra vonatkozólag nemcsak 
Fehérvárit, hanem megyénk más nevezetesebb pontjain 
is életbe léptethető lesz, annak várt következményei e[ 
nem maradhatnak.

Ennyit jelentek egyletünk működéséről az 1889-ik 
évben. Igaz — ismételten mondom, hogy ez tulajdon- 
képen nem sok; de felismerhető benne az életerős csira, 
a melyből gondos ápoiás folytén a nagy alkotások fája 
nőhet ki.
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VEGYES HÍREK. Meteorologiai adatok, hot 30—decz. 13 Nagyenyed.

— Az uj megyei tisztikar a megválasztás után

azonnal tisztelgett Csató János alispánnál, kit Török Ber­
talan főjegyző üdvözölt s azutan br. Kemény Kálmán 
főispánnál, hol az alispán fejezte ki a tisztelgők érzelmeit.

— Az uj sz.'lgabirák következő jársokba lettek 
elhelyezve : nagyenyedi iárisba Frits Vilmos ; a magyar- 
igenibe Imreh Károly-, m. újváriba Chirilla István-, kis- 
enyedibe Presia Áron; alvinczibe Jovián Miklós; batázs- 
falviba Pongrácz Géza ; verespatakiba Csuka Domokos.

— Kinevezés. Főispán ő mlga Írnokká a m. igen 
járásba Frendel Gyula — eddig alvinczi j. Írnokot nevez­
ték ki. a verespataki járásba pedig dijokul Fehérvári 
Józsefet nevezték ki-

— Nyugdíjba lépnek régibb tisztviselőink közti 
Miksa Miklós pénztárnok, Lndvigh János főszámvevő, 
Imecs Domokos tőszolgabirő, továbbá Borsos István Írnok.

— Közgyűlés. Az alsófehármegyei tiszti nyugdíj 
alap tagjai e hó 18 án tartották rendes közgyűlésüket 
Csató János kir. tanácsos alispán elnöklete alatt. Az alap 
vagyoni állásának előterjesztéséből kitűnt, hogy a takarék- 
pénztarilag kezelt betétek a jelzálog!lag biztosított kölcsö­
nök és a pénztári készlet kamatokkal együtt megközelíti 
a 40 ezer irtot, minélfogva az épen megejtett tisztujiíás 
folytán nyugalomba lépett megyei tisztviselők nyugdíj- 
illetménye a kamatjövedelem által fedezhető lesz. A nyug­
díjalap választmányába közfelkiáltással megválasztanak : 
ifj. Gáspár János, Szász József, dr. Varró László és Fe- 
hérdi József. A tárgysorozat befejezése uián a közgyűlés 
értekezletté alakult át, melyen a központi és járási pénz­
kezelés módozatai lettek tüzetesen megbeszélve.

— Tanítói gyűlés. Az alsófehérmegyei tanító 
egyesület f. hó 19 ér reggeli Sorakor kezdődőleg, Nagy- 
euyeden. a leányiskola helyiségeiben tartja meg évi ren­
des közgyűlését. Fő tárgya az általános tisziujitás leend. 
Az érdeklődő müveit közönséget ezen közgyűlésre tiszte­
lettel meghívja az elnökség.

— A nagyenyedi kisdedóvó intézet évzáró 
ünnepét, folyó hó 2l-eu d. e. 11 órakor fogja meg­
tartani, melyre a kisdedek és az intézel barátait tisztelet­
tel meghívja a kisdedóvó.

— Uj honvéd kerületi parancsnok. Amint a lapok 
Írják Hiid Gyula daudaruott lesz az érd. bonv -kér. parancs­
noka Madi Kovács György honvéd altábornagy pedig hason- 
minőségben Székesfehérvárra lesz áthelyezve. Az al'ábor 
nagy ur oly kiváló elismerést szerzett működése folytán 
az erdélyi részekben, hogy sajnálattal veunők eltávozását 
e fontos hatáskörből.

— Adoptatio. A m. kir. igazságügyi miniszter 
ur ó nmlga, Iucze Sámuel és neje nagyenyedi lakosok és 
Pethő Miklós és neje marosujvári lakosok által Felhő 
Miklós kiskorú tanuló örökbe fogadása tárgyában kötött 
örökbefogadási szerződést 40620/89. sz. alatti magas ren­
deletével jóváhagyni méltóztatott.

— A botfiilusi ezukorgyárban a gyártás e hó 
12-én megkezdődött; miáltal uyolcz száz munkás nyert 
alkalmazást.

— Véletlen halál. Verespataki Székely Sándor 
és Csatna Nikuiaj bányamunkásokat egy leszakadt szikla 
darab agyouzuzta.

— Széngóz mérgezés folytán vesztette el életét 
Abrudfalvan Szelezsan Sándor, 52 éves föld- 
mi vés.

— Zalathnán egy rongyokba öltözött koldust az 
erd'be vezető utón halva találtak. Külsórelem nem volt 
rajta s igy valószínű, hogy az elgyengült s meuhelyre

Relativ
Cdék

összegeIdő
Légnyo-

kozepe
Hőmérsék 0° ned­

vesség
közepe

%
Megjegyzés

közepe max. a min. a m m

nov. 30 58.8 +3.0 +3 6 +2 2 97 •74 borult csendes
dec. 1 56-8 +2.9 +6 3 -01 91 •2 6 borús szeles

9 60.7 -0 2 +0 3 -10 97 .*0 7 borult csendes
3 62.2 -2 2 -10 -28 92 *0 7 borús szeles
4 69 1 -3.2 -0-5 -60 86 *05
5 76.0 =5.0 -4 0 -7 0 94 r=d)-2 „ csendes
6 76* -4.5 — 4.5 -5-8 89 —n ”

bittől 65 7 -13 +3 2 -2 9 92 11-7 „ f.
Előbbi

hétkzli + 1.6 — 3 2 -2-9 -26 -1 -3-3 szelesebb
Ibség

7 70-3 -30 —05 -72 86 borns csendes
8 682 -0.0 + 15 -20 87 *n borult „
9; 65'7 +0-8 —2-5 -0 0 98 *5 0 „ „

10 619 -0:3 + 10 -10 94 *1-4 „ „
íi 62 0 -2-7 -0-3 -4-8 92 -- 11 borús „
12 65'5 -61 -5-0 -S 1 96 ,_0 3 borult „
13 68 4 -8-7 -7-0 -9 5 93 ;..0 2 ”

E. hről 67 0 -2 9 -11 — 45 92 69 „
Előbbi

hétkzti +91 -1 6 -1-4 -16 _ -4-8 csend csebb
klbséff

Á jövőben va ószinti időjárás ; a jövő hót közepéig
vagy még tovább is lényeges változás nem várható.

Közli dr. F. D.

Felelős szerkesztőség :
DK. MAGYARI KÁROLY.______ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadótulajdonos : WOKÁL JÁNOS.

JÉPES CSALÁDI LAPOK”
Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhivás a müveit magyar olvasó közönséghez I
A „Képes Családi Lapok“ jelenleg már az ország 

minden vidékén, a legtöbb müveit magyar közönség 
rendes házi barátja.

Közkedveltséget és elterjedtséget az által ért el, 
hogy mindig hazafias irányban s úgy van szerkesztve, 
hogy a serdülő leánykának is bátran a kezébe lehet 
adni s e mellett az atyák, anyák és nagyanyák is 
mindig mtgfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat 
találnak benne. — A „Hölgyek Lapja“ czimii mellék­
letünk, a nők hü tanácsadója és szellemi titkára, a 
háztartás, a gazdászat, a kertészet, a konyha, házi orvos, 
házi állatok és a divat köréből megbecsülhetetlen köz­
leményükkel kedveskedik. — A „Képes Családi Lapok“ 
képei, a legelső művészek ecsetjének köszönik lótöket.
— A „Képes Családi Lapok“ a lehető legjobbat igyek­
szik nyújtani s hogy hivatsnak megfej el. azt legjobban 
bizonyítja, immár 11 évi fennállása mint hazánk­
ban egy hasonló irányú lap nem volt képes elérni.
— Mindenlaphoz egy külön, könyvvé köthető regény- 
melléklet van csatolva, mely évenként, 3 -4 legjobb 
Írónktól származó becses regényt képez.

Előfizetési árak a „Képes Csald! Lapok“,, Höl­
gyek Lapja“ ezimü divatlap s „Regény“ melléklettel 
együtt: egész évre 6 frt, fél évre 3 írt, negyedévre 1 
frt 50 kr. Előfizetéseket (a hó bármelyik napjától) 
elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala, Buda­
pest, V. Nagy korona-utcza 20. sz.

A „Képes Családi Lapok“ heti lapból mutat­
ványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadó­
hivatal mindazoknak, a kik eziránt — legczélszerübben 
levelezőlapon — hozzá fordulnak.
Teljesszámu példányokkal még mindig szolgálhatunk

,,Képes Családi Lapok66
zerkesztősége és kiadóhivatala 

Budapest, V. Nagy korona-utcza 20 s z.

*

*

nem talált szerencsétlen az érzékeny hideg miatt pusz- 1401. szám.
tűit el.

— Járványos száj- és körömfájásban Vízaknán 
102 drb szarvasmarha betegedett meg. Ezek közül jelen­
leg csak 9 beteg, a többi már átesett a bajon.

— A vörhenynelí néhány szórványos esete fordult 
elő a mait hóban Verespatukou, Diódon és Balázofalván. 
Mindenütt hatósági intézkedések történtek a tovább 
terjedés meggátlására s ezek eddig eredményesek 
is voltak.

— A szépség fenntartása. Minden hölgy tudja, 
mily bájt kölcsönöz az arcznak a kellemes, tiszta száj, 
az ép fogak és a finom arezbőr. Ha a nő arcza még oly 
szabályos i=, de ha az arezbőr durva vagy épen foltos, 
ha a fogak odvasak, a foghus egészségtelen, vagy ha a 
száj kellemetlen szagot terjeszt, akkor minden illúziónak 
vége vau. Igaz ugyan, hogy az intelligensebb hölgyek 
szoktak használni szájkonzerváló szereket, esek az a baj, 
hogy ezeknek megválasztásánál könnyelműen járnak el. 
A szájvíznél es a fogpasztánál csak a kellemes izt keresik, 
mig a szappannál csak azt, hogy habja legyen. Dr. Popp 
J. G. udv. fogorvos és udv. szállító készítményeit már 
40 év óta ismerik. Anatherin szájvize 50 krtos, 1 frtos 
és 1 frt 40 kros paiaczkokban — melyek most tetemesen 
meguagyobbittattak is — a legbiztosabb szer minden 
fog- és szájbaj ellen, 35 kros és 1 frt 22 kros fogpasz­
tája és 63 kros fogpora a legjobb fogtisztitó szerek,mig 
30 kros növónyszappana a leghíresebb gyógyszappannak 
van elismerve, 40 kros napraforgó virág és 50 kros 
Vénus-szappana pedig a jelenkor legfinomabb divatpipere 
szappauai. — A szerek kaphatók : Nagyenyeden Kovács 
J. és Varró F. gyógyszerészeknél és Címer J. József 
kereskedőnél.

m. 1889.

Hirdetmény.

Ny. Wokál Jánosnál Nagyenyeden 1889.

Haszonbéri hirdetés.
Pávay V. Elek magyar-csesztvei tagositott 

és magyar-bagói, kitünően miveit

tanyai birtoka
minden felszerelvényei, igás marhái, juhai, disznói 
és szórt veteményesei együtt azonnal

haszonbérbe adandók.
Értekezhetni a t u 1 a j d o n o's s a 1 Magyar- 

Csesztvén. (1—2)

51.

1421. szám. 
m. 1889.

Hirdetmény.
Alsófehér vármegye közigazgatási bizottsága 

az 1889. évi deczember hó 11-én kelt 1024. sz. 
rendeletével a Felenyed—Abrud bányai uj ut bre- 
desti szakaszán levő szikla lejáró kiépítését 3435 
frt 34 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok foganatosításának 
biztosítása czéljából az . 1889. deczember hó 28-ik 
napjának délelőtt. 10 órájára az Alsófehérvármegyei 
m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében tar­
tandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó, az engedélyezett költség után számí­
tandó s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött 
nap d. e. 10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. 
államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák­
ban megtekinthetők.

Kelt Nagyenyeden, 1889. deczember 12-én.

Sz. 1720-1889.

A nagymélt m. kir. kereskedelemügyi minis- 
terium az 1889. évi november hó 22-én kelt 
55741 számú rendeletével a Gyulafahérvár-Abrud- 
bányai hadászati ut 31—58 k/m szakaszán levő 
sürgősen végrehajtandó helyreállítási munkákat 
12673 frt 06 kr összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok foganatosításának 
biztosítása czéljából a már megtartott versenytár­
gyalás eredménytelensége folytán az 1889. decz. 
hó 23 ik napjának délelőtt 10 órájára az Alsó­
fehérvármegyei m. kir. államépitészeti hivatal 
helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgya­
lás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó, az engedélyezett költség után számí­
tandó s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött 
nap délelőtt 10 órájáig a nevezett hivatalhoz 
annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a 
későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó mű­
szaki művelet és részletes feltételek a nevezett 
m. kir. államépitészeti hivatalnál, a rendes hiva­
talos órákban, naponként megtekinthetők.

Kelt Nagyenyeden, 1889. deczember 11-én.

kJ-

Alólirt elöljáróság közhírré teszi, hogy Alsó- 
fehévármégye, marosujvári járásban fekvő Maros- 
Újvár, Csongva és Felsőujvár községekből alakított 
egybeszedési körben a szesz és pálinka neműek 
árulásának kizárólagos joga 1890. évi január 1-én 
kezdve három évre bérbe kiadatik.

A kikiáltási ár 5355 frt 65 kr o. ért. Az 
árverezés 1889. évi decz. hó 23-án délelőtt 11 
órakor fog megtartatni Marosuj vár nagyközség 
irodájában, hol a részletes árverési feltételek irt 
időig a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

írásbeli ajánlatok megfelelő bánatpénzzel el­
látottan és szabályszerűen kiállítva az árverés kez­
detéig szintén elfogadtatnak.

Marosuj vár, 1889. deczember 11-én, 
az elöljáróság.

Sz : 3353. - 1889.
Pályázati hirdetmény.

Alsófehérmegye magyar igen! szolgabfról já­
rásába kebelezett Magyar-borosbocsárdi körjegyzői 
állomás lemondás folytán üresedésbe jővén, be­
töltése czéljából mellyel

1. 40Ö forint fizetés
2. 63 írt 50 kr szállás illetmény 
3- 78 írt irodai átalány
4 22 frt nyomtatvány dij 
5« 80 frt küldőnez dij
6- 7 ől tűzifa átalányban egybe kötve pályázat

hirdettetik.
Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 1883 évi I. t. 

6. § ban előirt okmányokkal felszerelt folyamodványaikat 
folyó évi deczember hó 27-ig bezárólag alólirthoz adják 
be, mert a később beérkezettek figyelembe nem vétetnek 

A választás foiyó évi deczember hó 28*án d. e. 9 
órakór fog megtartatni a magyarborosbocsárdi körjegyzői 
irodában.

Magyarigeni járás főszolgabírója.
Magyarigenbeoi 1889 november hó 23»án.

Köblös Miklós,
főszolgabíró.
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